

(104)學年度第二學期開學典禮致詞

今年的春節

各位老師、各位同學：

今天是開學日，轉眼間3個禮拜的寒假已結束，由於大家剛過完年節，馬上開學，恐怕需要一些時日來適應。不過校長今天還是像正常上學一樣，早上7點就在階梯上看著大家走下校車，這像我一再強調著，各位一旦看到校長，就意味著知道學習的重要性，因此我期許大家趕快收拾心情，好好地進入學習的狀況中！

從新聞報導上，大家知道今年的寒假很不順遂，先是霸王寒流來襲，造成全台80多人凍死，農漁財產損失超過42億；而2月6日的美濃地震造成台南市維冠大樓倒塌，死亡114人，其中至少有35位學生，也造成許多家庭破碎。我們必須心存悲憫，為這些受傷死亡的同胞感到不捨與悲痛，所以今天政府特別下令全國公家機關學校要降半旗，以表示哀傷。但同時，透過這個無法預測的天災，為自己與家人能夠平安而感到慶幸，也讓我們更懂得需把握當下，好好地經營朋友、家人的關係！

就校長本身而言，今年的春節過得很特別，除了為地震罹難家屬感到難過外，為了轉換心情，我在自己的書房創造一個新天地：過年前，為自己的手機買一部迷你音箱，近萬元的價格確實帶來美好的音質；同時整理所有的音樂CD片，按照自己喜歡的作者排序，每一片CD都仔細地擦拭，看看曲目介紹，而為了安排這些CD架，更進一步將自己未來想閱讀的書，整齊排列在書架上，看起來很是壯觀！經由這些動作，校長突然發現自己的世界真的很不一樣：我擁有許多美好的音樂，同時，我也很想通過閱讀，理解別人的想法，了解這世界運作的原理。美好的音樂往往帶我進入無法形容的美感世界，讀通別人的思想，讓我體會人世間的豐富多美，所以一進入我的書房，我心裡就會安定踏實起來，而這一篇講稿，就是在這一心情下書寫完成的！

校長其實要利用開學典禮的這一時刻，告訴大家，縱使有許多天災不幸、悲情哀慟，我們仍然擁有許多美好，如同學朋友的情誼、家人的照護等，但更重要的是自己的內心，通過音樂與閱讀可以充實生命，讓人生有價值，如同校長這個寒假為自己立下的願望：一定要透過閱讀與音樂讓自己的生命更加開展，讓自己更有智慧與勇氣面對人世間的災難與挑戰！